



创城再出发

# 文明乘车 别妨碍公交司机安全驾驶

文明视点

日前,记者在乘坐市区公交车时见到这一幕:一位“能言善道”的乘客与正在执行行驶任务的公交车司机进行热情攀谈,“师傅,我看你鼻子很挺,挺帅的,是哪里人啊?”从司机的帅气高鼻梁谈起,到司机祖籍所在地的风土人情交流,话题源源不断。在二人“相见恨晚”的氛围中,乘客趁

机拿出随身携带的按摩仪向司机推销,“师傅,您这样坐一整天会不会累?像一些长期坐着的办公室人员容易得肩周炎、颈椎病……我这边有一款很好的按摩仪,您试一试。”随后,乘客在未经司机同意的情况下,将“魔爪”伸向司机,为正在驾驶中的司机佩戴颈部按摩仪,并滔滔不绝地介绍按摩仪的功效。

采访时,与记者同时下车的市民吴女士表示:“看到那位乘客

在给驾驶中的司机佩戴按摩仪的时候,我心里是很担心的,但是看到司机没有受到干扰,开车仍很稳,就不想多事了,但那个推销员的行为真的很令人厌恶。”

近年来,乘客妨碍公交司机安全驾驶的事件屡屡发生。2018年“重庆万州公交车坠江”事件给人们敲响了警钟。2019年1月8日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合出台了《关于依法惩治妨害公共交通

具安全驾驶违法犯罪行为的指导意见》,对“以危险方法危害公共安全罪”的相关行为进行定性,发生严重后果的最高可判死刑。即便没有发生严重后果,一般也不得适用缓刑,并规定7种从重处罚的情形。

该名乘客的不文明行为虽未及“抢方向盘”般妨害程度,也未造成严重后果,但也是干扰公交车司机正常行驶、罔顾一车乘客生命安全的行为。记者在此提醒,

公交司机在遇到干扰正常驾驶的行为时,应及时制止;乘客的“热情行为”也应该分场合,切记勿将“魔爪”伸向司机,做出害人害己的行为;同车乘客在必要时,应“该出手时就出手”,阻止不文明事件的发生。石狮市是“全国文明城市”之一,公交车更是城市文明的窗口之一,切记:莫让自己的不文明行为给这座文明城市抹黑!

(见习记者 黄翠林)

文明观察

## 夏天到了,别乱扔垃圾

日前,记者途经琼林中路时看到,一食品商行前面的垃圾桶周围是垃圾,塑料袋、易拉罐、纸屑、瓜果皮、剩饭、剩菜应有尽有,然而垃圾桶却没有装满。在垃圾桶旁边生活污水横流,离老远就能闻到一阵使人作呕的恶臭。

这时,从旁边另一商店走出一名中年妇女,可能是嫌垃圾堆有臭味,在离垃圾桶还有两三米的地方,她便把手里的垃圾袋扔了过去。由于垃圾袋没有系好,袋中的果皮、烟头、肉骨头还有剩饭在空中便散落出来,撒了一地。附近理发店的老板蔡先生表示,这种现象长期存在,虽然每天有清洁工定时清理,很多时候还是脏得一塌糊涂。有些人就是懒,不愿走近垃圾桶,其实把垃圾扔进垃圾桶,只是举手之劳,可一些人就是不改随手乱扔垃圾的不文明行为。“垃圾桶没满,却时常有人往垃圾桶外扔垃圾,影响了这一带的环境卫生,也给清理工作带来了麻烦。”蔡先生说。(记者 张军璞)

## 敬畏生命 文明行走斑马线

文明提醒

5月15日上午,记者在学府路发现,有市民行色匆匆,未遵守交通规则,跨越中间绿化带横穿马路,而前方不远处就设有斑马线。

道路上,各条机动车道都有车辆行驶,行人横穿马路,不仅扰乱交通秩序,更是将自身置于危险境地。据《道路交通安全法》规定:行人通过路口或者横过道路,应当走人行横道或者过街设施;通过有交通信号灯的人行横道,应当按照交通信号灯指示通行;通过没有交通信号灯、人行横道的路口,或者在没有过街设施的路段横过道路,应当在确认安全后通过;行人不得跨越、倚坐道路隔离设施。

在此提醒广大行人,敬畏生命,文明行走斑马线,遵守交通规则,共同营造安全有序、文明和谐的交通环境。(见习记者 黄翠林)

## 长福小学举行第四届读书节闭幕式暨表彰大会

书香校园

近日,长福小学举行了第四届读书节闭幕式暨表彰大会,全校师生齐聚操场参加仪式。

仪式上,学校负责人向在读书节活动中付出辛勤劳动的各位老师和家长,表示了衷心的感谢,随后向在读书节中表现优异的师生们颁奖。

会后,该校负责人表示:“此次读书节活动只是一个新的起点,应该把读书作为一种终身的习惯。我们希望读书活动在我校能深入持久地开展下去,并不断得到充实、丰富和升华,让每一位孩子都以知识去丰盈自己的人生。”(记者 陈嫣兰)



## 名片交流也应注意细节

在许多社交场合中,需要递名片,“名片交流”其实也包含着关于文明的道理。

使用名片,是一种社会进步的现象,在给人递名片时态度要庄重。因为这是在做“自我介绍”,也等于自己在对方面前“亮相”,较好的做法是用双手递上。还有,当你去参加社交活动时,别人给你递名片,你说:“对不起,我忘了带名片。”即使对方不见怪,客观上也显出你态度不够诚恳。如果你同时会见较多的人,名片却带得很少,给了这几个,另外几个就没有了,这也是不合适的,至少是礼貌不周。特别要注意的是,在收受别人的名片时态度也要庄重,而且还应该做到尊重对方的名片。合乎礼仪的做法是,双手接过对方的名片,然后,尽可能仔细看一遍,并小心收藏好,再将自己的名片递给对方,以表示自己很愿意和对方相识。有些人在收受别人的名片时,连看也不看,就往上衣口袋里一塞,或者丢进抽屉里,这种漫不经心的做法显然是不礼貌的。

值得注意的是,在递名片给对方时,应把名片上的内容正朝向收受方,以便于对方阅读名片上的内容。(记者 张军璞)

# 前坑一户村民海葬先人骨灰

乡风文明·移风易俗

本报讯 5月18日,简单的仪式过后,宝盖镇前坑村一户村民将家中多位已逝亲人的骨灰撒向大海,成为全镇首例海葬,在全村乃至全镇树立了移风易俗的新榜样。

郭清源是前坑村老年协会秘书长,多年来,他极力倡导移风易

俗,更是主动做好表率。此次海葬已逝亲人骨灰就是一个体现。

“海葬,生态环保而又不浪费土地资源。”郭清源说,全市已有近千多例海葬,这样一种殡葬形式正逐渐被大家所接受。近年来,市、镇、村三级大力倡导绿色殡葬的理念,作为移风易俗工作的参与者,“当然应该用行动去践行这一文明倡导。”

近年来,宝盖镇将乡风文明作为“乡村振兴”战略的重点突破领域,镇村两级深入宣传与倡导,不断深化移风易俗工作。其中包括倡导“厚养薄葬”理念,并深入推进绿色殡葬工作,取得了良好成效。

当前,我市正加快宝盖山城市中央公园项目建设,峡谷旅游路两侧的坟墓需要迁移。郭清源一家多位已逝亲人的坟墓就在这一区域内。得知需要迁移的消息后,郭清源积极响应镇村两级的倡导,决定海葬已逝亲人骨灰,并主动做好

少村民积极响应移风易俗的号召,迁祖坟支持城市建设。而今,又有村民在全镇率先海葬先人骨灰。

当多,我市正加快宝盖山城市中央公园项目建设,峡谷旅游路两侧的坟墓需要迁移。郭清源一家多位已逝亲人的坟墓就在这一区域内。得知需要迁移的消息后,郭清源积极响应镇村两级的倡导,决定海葬已逝亲人骨灰,并主动做好

家族成员的宣传动员工作。很快,家族成员也都赞同这一做法。

这不,5月18日,郭清源家族将多位已逝亲人的骨灰撒向了大海,成为全镇首例。

“郭清源一家给大家树立了新榜样。”前坑村党支部书记郭秉昆说,其村还将加大宣传力度,推进移风易俗工作,让乡风文明更加浓厚。(记者 林智杰)

加强城市管理 共建美丽石狮

主办 石狮市城市管理局

风里开展环境专项整治

本报讯 近来,凤里街道城管办加大对违规施工噪音扰民和“滴洒漏”问题的查处力度,确保给市民群众一个闲适的生活环境。

凤里街道城管队员在前期调查摸底中发现,多数工地晚上都能规范停工,但也有个别工地未按规定执行,夜间噪音扰民问题突出。针对此现象,该街道城管队员深入工地宣传教育,及时调整力量,将巡查时间延长至深夜,采取工地检查和路面巡查相结合的方式,集中查处夜间扰民施工以及土方车“滴洒漏”行为。此外,该城管办还加大市容专项整治力度,取缔违规占道经营行为。整治工作开展以来,共劝导流动摊点30多起、取缔流动摊点8起、规范店外经营80多起、清理乱堆乱放7起。(记者 陈嫣兰 通讯员 杨振彪)

开展扫黑除恶专项斗争 举报电话:0595-88719160

## 玉湖入户宣传“村霸”整治工作

本报讯 近日,湖滨街道玉湖社区党委组织开展“村霸”问题专项整治入户宣传。活动中,社区“两委”、工作人员深入辖区沿街店面、市场、企业、超市等人流密集场所分发宣传折页。

活动中,该社区党委通过宣传单、宣传栏、LED显示屏、社区公众微信平台等宣传途径,大力宣传扫黑除恶专项斗争,提高广大居民对“村霸”问题专项整治工作的知晓率。同时,该社区还畅通举报途径,鼓励广大居民积极提供涉黑涉恶线索,举报黑恶势力违法犯罪行为。(记者 陈嫣兰)



凝心聚力 赶超攻坚 来自项目建设一线的报道

5月13日,记者在瑞福祥物流园项目施工现场看到,施工队正在进行土方作业,项目主体建筑框架已经初现雏形。记者从锦尚镇获悉,瑞福祥物流园项目用地面积约45亩,总投资约2.5亿,将建设成智能化的物流仓库,并成立运营总部,以建设大中型规模P2P现代商贸物流项目。(记者 邱育钦 颜华杰)

锦尚部署住宅小区专项整治

本报讯 近日,锦尚镇召开住宅小区专项整治工作部署会,就整治工作的责任分工、具体事项进行部署和安排。

为加强住宅小区环境整治工作,打造干净、整洁、文明的住宅小区居住环境,清除房屋安全及消防隐患,根据市住宅小区整治工作方案及责任清单,锦尚镇制定了《锦尚镇住宅小区专项整治工作方案》,对任务进行了细化和分解,集中开展消防安全整治行动、秩序管理整治行动、市容环境整治行动。同时,召集相关单位,按照各自职责划分工作,明确责任人及完成时限,确保住宅小区整治工作取得实效。(记者 邱育钦 通讯员 周江平)

## 湖边组织学习“扫黑除恶”知识

本报讯 近日,湖滨街道湖边社区党支部开展以扫黑除恶专项斗争为主题的党日活动,增强党员干部参与“扫黑除恶”意识。

当天,该社区党支部通过智慧化社区管理和服务平台,组织党员干部观看有关“扫黑除恶”的视频,认真了解掌握“扫黑除恶”应知应会知识。随后,社区支部书记及部分党员就“村霸”问题排查整治工作进行交流。此外,该社区还组织网格员逐户发放宣传单,对各商家进行宣传,增强居民的知晓率。(记者 陈嫣兰)

## 永宁开展防汛演练

本报讯 近日多暴雨,永宁镇及时部署防汛工作。5月15日上午,该镇组织镇村两级相关人员,在郭坑水库、青年水库、沙墩桥水库开展汛期防洪调度运用计划推演和防汛抢险应急预案演练。同时,组织水库管理人员加强水库巡查,开启闸门或涵洞,进行水库预泄洪。(记者 占婷 通讯员 洪振耀)



咄江举办健康主题宣传活动

本报讯 5月15日是我国第26个“防治碘缺乏病日”,为进一步提高居民对碘缺乏病防治工作的认识,日前,一场以“科学补碘益智,健康扶贫利民”为主题的主题宣传活动走进了泉州太平洋集装箱码头有限公司。

本次活动由市卫生健康局、晋江市盐务局、石狮市疾病预防控制中心主办,蚶江镇总工会、蚶江镇卫计办、蚶江镇卫生院承办。活动现场向群众发放加碘盐,并通过分发宣传材料、有奖问卷调查、义诊等多种形式,向前来咨询的群众进行宣传。工作人员还详细向群众讲解食用碘盐对人体的重要作用、碘缺乏病的危害。(记者 谢艳 通讯员 林丽婉)

卫生健康之窗 凤里、湖滨、灵秀 卫计办 协办:宝盖、蚶江、永宁 祥芝、鸿山、锦尚